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Průvodce knihou
Studijní cíle uvádějí klíčová témata každé kapitoly.
Kontrolní otázky vám pomohou ověřit si porozumění pojmům uvedeným v právě přečtené 
kapitole.
Cvičení a Další cvičení vám umožní ověřit si znalosti na praktických příkladech, a tak rozvi-
nout použitelné dovednosti.
Klíčové pojmy jsou zvýrazněné a zpravidla definované na místě, kde se poprvé vyskytují.
Shrnutí kapitol opakuje nejdůležitější body, které byste si měli odnést z dané kapitoly.
Zvýrazněné Poznámky a Tipy poskytují v celé knize užitečné rozšiřující informace.
Důležité body označují klíčové poznatky, které je nutné si zapamatovat, abyste mohli vytvářet 
a spravovat databáze úspěšně.
V celé knize používáme diagramy podle oborového standardu Unified Modelling Language.
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Předmluva

Souvislosti
Databáze představují v současnosti základní součást informačních systémů a od základu mění 
činnost mnoha společností i způsob práce jednotlivců. Vývoj databázových technologií během 
posledních několika let vedl ke vzniku výkonnějších databázových systémů, které je možné 
ovládat intuitivněji, a někteří uživatelé vytvářejí databáze a aplikace bez znalostí potřebných 
k vytvoření efektivního a výkonného systému. V literatuře k tomuto tématu najdeme mnoho 
vynikajících knih, které se zabývají některou částí životního cyklu vývoje databázového sys-
tému. Najdeme však jen velmi málo publikací, které se týkají analýzy, návrhu i implementa-
ce a popisují proces vývoje natolik srozumitelně, aby je mohli používat jak uživatelé v tomto 
oboru, tak odborníci v IT.
Naším původním záměrem proto bylo poskytnout akademické i obchodní komunitě knihu, 
která pokud možno jednoduchým způsobem vysvětluje, jak provést analýzu, návrh a imple-
mentaci databáze. Měla se týkat jak jednoduchých databází skládajících se z několika tabulek, 
tak velkých databází s desítkami až tisíci tabulek. Během počátečních fází hodnocení našeho 
postupu se ukázalo, že tato kniha bude užitečná také pro akademické účely, neboť velmi sro-
zumitelně prezentuje metodologii návrhu databáze, která může doplnit rozsáhlejší doporučené 
učebnice, jako například naši vlastní publikaci Database System, Fourth Edition (Databázový 
systém, čtvrté vydání). S pomocí lektorů a čtenářů jsme rozšířili naši původní práci, Database 
Solutions, Second Edition (Databázová řešení, druhé vydání), abychom představili aktuálněj-
ší případovou studii a přidali nové kapitoly zabývající se pokročilými databázovými systémy 
a aplikacemi.

Metodologie uvedená pro porozumění návrhu databáze
V této knize uvádíme metodologii pro relační databázové systémy (DBMS) – převládající druh 
systémů v současných obchodních aplikacích. Tuto metodologii jsme vyvíjeli a testovali řadu 
let v průmyslovém i v akademickém prostředí. Metodologie se člení do tří fází:

Fáze konceptuálního návrhu databáze, tedy vývoj modelu dat používaných organiza-
cí. Tento model je nezávislý na veškerých úvahách o pozdějším fyzickém provedení 
 systému.
Fáze logického návrhu databáze, během níž vyvíjíme model dat používaných v organi-
zaci již pomocí specifického modelu dat (v našem případě relačního modelu dat), ale 
nezávisle na konkrétním DBMS a jiných úvahách o fyzickém uskutečnění modelu.
Fáze fyzického návrhu databáze, během níž se rozhodujeme, jak provedeme implemen-
taci v prostředí cílového DBMS, jako například Microsoft Access, Microsoft SQL Server, 
Oracle, DB2 nebo Informix.

Každou fázi popisujeme pomocí srozumitelných kroků. Od začínajícího návrháře očekáváme, 
že bude podle metodologie postupovat v tom pořadí, v němž jsou kroky uvedeny, a celý postup 
doplňujeme návody, které to usnadňují. Pro zkušeného návrháře platí metodologie méně 
striktně, spíše jako obecný rámec postupu nebo kontrolní seznam.
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Abychom usnadnili porozumění metodologii a důležitým otázkám, uvádíme rozsáhlé a plně 
funkční příklady, které jsou tematicky integrovány v rámci celé knihy a jsou založeny na 
případové studii společnosti jménem StayHome Online Rentals, pronajímající online DVD. 
Abychom metodologii ilustrovali ještě důkladněji, uvádíme také další případovou studii 
založenou na systému pro veterinární kliniku jménem PerfectPets, kterou používáme ve cviče-
ních na konci většiny kapitol.

Obecně používané modely dat
Kromě dalších cvičení v návrhu databáze uvádí příloha I také řadu obecně používaných mode-
lů dat, které vám mohou být užitečné při vaší práci. Odhaduje se, že jedna třetina modelu dat 
se skládá z obecně používaných konstrukcí, které je možné využít ve většině společností, a zby-
lé dvě třetiny představují konstrukce specifické pro určité odvětví nebo specifické pro určitou 
společnost. Proto většina práce návrháře databáze spočívá v opakovaném vytváření konstrukcí, 
které už byly vytvořeny mnohokrát předtím v jiných společnostech. Uváděné modely nemusí 
přesně odpovídat charakteristikám určité společnosti, ale mohou představovat vhodný výchozí 
bod, z nějž je možné vyjít a vyvinout vhodnější model, který požadavkům společnosti odpoví-
dá. Některé z uváděných modelů pokrývají následující obecné provozní oblasti:

Zadávání objednávek zákazníků.
Řízení zásob.
Správa aktiv.
Řízení projektů.
Správa kurzů.
Řízení lidských zdrojů.
Řízení mezd.

UML (Unified Modelling Language)
Společnosti v rostoucí míře standardizují modelování dat tím, že se zvolí konkrétní způsob 
modelování dat a dodržují ho v průběhu celého projektu vývoje databáze. Oblíbeným modelem 
dat vysoké úrovně používaným při logickém návrhu databáze je ER (entitně-relační) model, 
a také my ho používáme v celé knize. V současnosti neexistuje standardní notace pro ER model. 
Většina knih zabývajících se relačními DBMS používá jednu ze dvou konvenčních notací:

Chenovu notaci, kde se používají obdélníky pro reprezentaci entit a kosočtverce pro 
reprezentaci relací, a spojnice, které spojují obdélníky a kosočtverce.
Notaci „vraních stop“, opět tvořenou obdélníky pro reprezentaci entit a spojnicemi mezi 
nimi pro reprezentaci relací, přičemž značky vraní stopy na konci čáry označují relaci 
jedna k více.

Obě notace jsou dobře podporovány současnými CASE nástroji. Ale jejich používání může být 
dost těžkopádné a poněkud obtížně se vysvětlují. Z rozsáhlého dotazníkového šetření, které pro 
nás provedl výzkumný institut v oblasti vzdělávání Pearson Education, vyplynulo, že nejvíta-
nější notací pro výuku databázových systémů by byl objektově orientovaný modelovací jazyk 
UML (Unified Modelling Language). UML je notace, která spojuje prvky tří hlavních standar-
dů objektově orientovaného návrhu: Rumbaughova OMT modelování, Boochovy Objektově 
orientované analýzy a návrhu a Jacksonova Objectory.
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Pro použití UML máme tři hlavní důvody:
1. V současnosti představuje průmyslový standard a byl přijat skupinou Object Management 

Group (OMG) jako standardní notace pro objektové metody.
2. Jde patrně o nejsrozumitelnější a nejsnáze použitelný postup. Používali jsme Chenovu 

notaci i notaci vraních stop, ale v roce 1999 jsme přešli k UML a zjistili jsme, že mode-
lovací koncepty se s jeho pomocí učí mnohem snáze. Zpětná vazba, kterou jsme získali 
na základě dvou vydání předcházející verze této knihy, Databázových řešení, plně pod-
poruje rozhodnutí používat UML notaci.

3. UML se nyní stále více uplatňuje v akademické oblasti při výuce objektově orientované 
analýzy a návrhu, a proto použití UML pro databázové kurzy poskytuje více synergie.

Z těchto důvodů jsme pro tuto knihu převzali zjednodušenou verzi notace diagramu tříd 
z UML. Jsme přesvědčeni, že této notaci lépe porozumíte a snáze se vám bude používat.

Ukázka implementace návrhu
Domníváme se, že je důležité, abyste se seznámili s tím, jak převést návrh databáze do podoby 
fyzické implementace. V této knize demonstrujeme implementaci první případové studie (spo-
lečnosti StayHome Online Rentals, která online pronajímá DVD) v prostředí DBMS Microsoft 
Office Access 2007.

Pro koho je kniha určena?
Snažili jsme se, aby kniha nevyžadovala předběžné znalosti v oblasti databází. Výjimkou je 
fyzický návrh databáze, který vyžaduje dobrou znalost cílového DBMS. Předpokládanými čte-
náři této knihy jsou všichni, kdo potřebují vyvíjet databáze, tedy následující skupiny (seznam 
není vyčerpávající):

Modeláři informací a návrháři databází.
Návrháři databázových aplikací a pracovníci, kteří provádějí implementaci.
Čtenáři, kteří prakticky používají databáze.
Správci dat a správci databází.
Studenti v oblasti databází – začátečníci, studenti pokročilých ročníků i postgraduální 
studenti.
Kdokoli, kdo chce navrhnout a vytvořit databázový systém.

Uspořádání knihy
Knihu jsme rozdělili na čtyři části a řadu příloh.
Část I – úvod. V kapitolách 1, 2 a 3 přinášíme úvod do DBMS, popis relačního modelu dat 
a kapitolu o SQL a QBE zpracovanou stylem tutoriálu. Abychom v této části knihy výklad příliš 
nekomplikovali, uvedli jsme v kapitole 3 z SQL jen příkazy jazyka pro manipulaci dat (DML) 
a hlavními příkazy SQL z oblasti jazyka pro definici dat (DDL) a programovacími aspekty SQL 
se zabýváme v příloze E. V kapitole 4 podáváme přehled hlavních fází životního cyklu vývoje 
databázového systému.
Část II – techniky analýzy a návrhu databází. Technikami analýzy databází se zabýváme v kapi-
tole 5 a ukazujeme, jak některé z těchto technik použít při analýze požadavků na systém společ-
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nosti pronajímající online DVD StayHome Online Rentals. V kapitole 6 popisujeme, jak pomocí 
UML kreslit entitně-relační diagramy, pokročilými ER technikami se zabýváme v kapitole 7 
a použitím pravidel normalizace v kapitole 8. ER model a normalizace jsou důležité techniky, 
které se aplikují v metodologii návrhu databáze, kterou popisujeme v části III.
Část III – metodologie návrhu databáze. V této části knihy popisujeme a ilustrujeme jednot-
livými kroky návrh databáze. V kroku 1 popsaném v kapitole 9 se zabýváme konceptuálním 
modelováním dat a vytvoříme konceptuální model pro systém společnosti pronajímající DVD 
StayHome. V kroku 2 popsaném v kapitole 10 se zabýváme logickým modelováním dat a mapo-
váním ER modelu do souboru databázových tabulek. V kapitole 11 popisujeme fyzický návrh 
databáze a ukazujeme, jak navrhnout tabulky pro cílový DBMS. V této kapitole také ukazujeme 
výběr organizace souborů a indexů, návrh uživatelských pohledů a bezpečnostních mechanis-
mů pro ochranu dat v databázi proti neautorizovanému přístupu, potom popisujeme, kdy a jak 
zavést kontrolovanou redundanci v zájmu zvýšení výkonnosti systému, a nakonec monitoro-
vání a ladění systému v provozu.
Část IV – současné a objevující se trendy. V této části knihy prozkoumáme řadu současných 
a právě se objevujících trendů v oblasti správy databází: správu a zabezpečení databází (kapitola 
12), profesionální, zákonné a etické otázky spojené se správnou databází (kapitola 13), správu 
transakcí (kapitola 14), e-komerci a databázové systémy (kapitola 15), distribuované a mobil-
ní DBMS (kapitola 16), objektově orientované DBMS (OODBMS) a objektově-relační DBMS 
(ORDBMS) v kapitole 17 a datové sklady, online analytické zpracování (OLAP) a Data Mining 
(kapitola 18).
Přílohy – příloha A uvádí další uživatelský pohled pro případovou studii společnosti StayHome 
Online Rentals a demonstruje tak rozšíření základní metodologie logického návrhu databá-
ze, tak aby byla použitelná pro databázové systémy s více uživatelskými pohledy při postupu 
pomocí integrace pohledů. Příloha B uvádí druhou případovou studii popisující veterinární 
kliniku jménem PerfectPets, kterou používáme ve cvičeních na konci mnoha kapitol. Příloha C 
se zabývá dvěma hlavními alternativami k ER notaci: Chenovou notací a notací vraních stop. 
Příloha D uvádí shrnutí metodologie návrhu ve formě rychlého průvodce. Příloha E se zabý-
vá některými pokročilými tématy SQL – příkazy DDL v jazyku SQL a programovacími prvky 
jazyka SQL, jako například kurzory, uloženými procedurami a funkcemi a spouštěmi (triggery) 
databází. Přílohy F a G poskytují návod pro výběr indexů a uvážení denormalizace, a předsta-
vují tak doplněk ke kroku 4.3 a kroku 7 metodologie fyzického návrhu databáze uváděné v části 
III. Příloha H obsahuje úvod do hlavních objektově orientovaných konceptů pro čtenáře, kteří 
je dosud neznají. Příloha I uvádí celkem 15 obecně používaných modelů dat.
Logickou organizaci knihy a doporučený postup při studiu ukazuje obrázek P1.

Studijní pomůcky
Abychom studium knihy co nejvíce usnadnili, použili jsme následující styl a strukturu:

Pro každou kapitolu jsou stanoveny studijní cíle, uvedené zvýrazněně na začátku kapi-
toly.
Shrnutí na konci kapitol s hlavními body každé kapitoly.
Kontrolní otázky a cvičení na konci většiny kapitol.
Každý zaváděný významný pojem je jasně definován a zvýrazněn umístěním do rámečku.
Řada poznámek a tipů v celé knize. Poznáte je podle připojené ikony.
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V celé knize jsou užívány diagramy, aby usnadnily výklad a porozumění látce.
Kniha je prakticky zaměřena. Každá kapitola obsahuje mnoho plně funkčních příkladů, 
které ilustrují popisované problémy.
Slovník na konci knihy, který může sloužit jako rychlá referenční příručka.

Obrázek P.1: Logická organizace knihy a doporučený postup při studiu

Obchodní školy, které jsou akreditovány (nebo plánují akreditaci) od Association of Collegiate 
School of Business (AACBS), mohou přímo použít cíle uvedené u jednotlivých kapitol pro sesta-
vení jasných a stručných učebních cílů podle akreditačních požadavků AACSB z roku 2005.

Doprovodná Příručka pro školitele 
a doprovodné webové stránky
K této učebnici existuje rozsáhlý doprovodný materiál s mnoha instrukcemi pro školitele, který 
lze objednat u společnosti Pearson Education. Doprovodná Příručka pro školitele obsahuje:
Prezentace (vytvořené pomocí PowerPointu) – obsahují hlavní body každé kapitoly, zvětšené 
ilustrace a tabulky z textu, které mají školitelům pomoci spojit materiály v knize s lekcí a dis-
kusí ve třídě.

Instrukce pro školitele – návrhy, pokyny a náměty studentských projektů, které využívají 
materiály v jednotných kapitolách.
Řešení – vzorové odpovědi na všechny kontrolní otázky a cvičení.
Zkušební otázky – zkušební otázky (podobné otázkám na koncích kapitol) s řešeními.

1 Úvod 2 Relační model 3 SQL a QBE 4 Životní cyklus vývoje 
databázového systému

ČÁST I – Základy

ČÁST II – Techniky analýzy a návrhu databáze

5 Nalézání faktů6 ER modelování7 Pokročilé ER mode-
lování8 Normalizace

9 Konceptuální návrh 
databáze

10 Logický návrh 
databáze

11 Fyzický návrh 
databáze

ČÁST III – Metodologie návrhu databáze

ČÁST IV – Současné a objevující se trendy

12 Správa a zabezpečení 
databází

13 Profesionální, 
zákonné a etické otázky 

při správě databáze
14 Správa transakcí15 E-komerce 

a databázové systémy

16 Distribuované 
a mobilní DBMS 17 Objektové DBMS 18 Datové sklady, OLAP 

a Data Mining
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Další případové studie a úkoly. Velké množství případových studií a úkolů, které mohou 
doplnit cvičení na konci kapitol, včetně řešení.
Implementace databázového systému StayHome Online Rentals v prostředí Microsoft 
Office Access 2007.
SQL skript pro vytvoření databázového systému PerfectPets. Tento skript je možné 
použít k vytvoření databáze v mnoha různých relačních DBMS, například Oracle, 
Informix a SQL Server.
SQL skripty pro každý obecně rozšířený datový model uvedený v příloze I. Tyto skrip-
ty umožňují vytvoření odpovídajících tabulek databázového systému. Opět je možné 
použít je v mnoha různých DBMS.

Další informace k Příručce pro školitele a k této knize najdete na webové stránce nakladatelství 
Edison Wesley Longman na adrese http://www.pearsoned.co.uk/connolly.

Opravy a návrhy
Protože tento typ knih zpravidla obsahuje nějaké chyby, rozpory, vynechávky a nejasnosti, uví-
táme vaše připomínky a využijeme je pro budoucí dotisky a vydání. Komentáře, opravy a kon-
struktivní návrhy adresujte na Pearson Education nebo elektronicky na thomas.connolly@uws.
ac.uk.

Poznámka redakce českého vydání
I nakladatelství Computer Press, které pro vás tuto knihu přeložilo, stojí o zpětnou vazbu 
a bude na vaše podněty a dotazy reagovat. Můžete se obrátit na následující adresy: 
Computer Press
redakce počítačové literatury
Holandská 8
639 00 Brno
nebo
knihy@cpress.cz.
Další informace a případné opravy českého vydání knihy najdete na internetové adrese http://
knihy.cpress.cz/K1659. Prostřednictvím uvedené adresy můžete též naší redakci zaslat komentář 
nebo dotaz týkající se knihy. Na vaše reakce se srdečně těšíme.

Poděkování
Tato kniha je výsledkem mnohaleté práce autorů v praxi, ve výzkumu i na akademické půdě. 
Je proto obtížné vyjmenovat všechny osoby, které přímo nebo nepřímo přispěly k našemu 
úsilí; nápad se může zdát bezvýznamný v době vzniku, ale může mít závažné důsledky pozdě-
ji. Omlouváme se proto lidem, které zde neuvádíme. Zvláštní poděkování a omluva patří na 
prvním místě našim rodinám, které jsme léta zanedbávali, dokonce ignorovali, protože jsme 
psali tuto knihu.
Rádi bychom poděkovali ochotnému pomocníkovi Simonu Plumtree, našemu editorovi, a Joe 
Veallovi, našemu odpovědnému redaktorovi. Také bychom rádi poděkovali recenzentům této 
knihy, kteří přispěli svými komentáři, návrhy a radami. Zejména chceme zmínit ty, kteří se 
účastnili panelu odborného posouzení:
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